

01

科科是寫美食專欄的旅行達人，我們在一次旅途中相識，一見如故。之前我看過她的專欄，美食加旅行的標籤，很容易讓人覺得她活得特別悠閑。

深圳再見，我才知道她在一家著名的科技企業做策劃總監，每天工作10小時以上。

“旅行與美食的時間從哪里來？”我問。

“擠。”她答得很乾脆。

出于好奇，我打聽她的作息表。她的午餐基本是在外面解決。跟我們每天晚上搭配好第二天出門的衣服一樣，她每天晚上用半個小時研究城中的餐廳資訊，決定第二天午餐吃什麼。吃完飯又花十分鐘做簡單的測評記錄。

小長假只要不加班，她都會去還沒被開發或者過度開發的地方旅行。至於出國旅行，屬於年度豪華計劃，她通常把年假與春節拼在一起。用大半年時間做攻略，每一間酒店，每一餐飯都不浪費，攻略細緻到標注日出日落時間。

科科的旅行攻略做得好、線路新奇，去一個地方回來，可以寫出好多篇文章。以至大家誤解，以為她每天都在吃喝玩樂。

“就是因為工作太忙，才對吃喝玩樂保持極大的好奇心，願意深研，十天的旅行，做300天的前戲。”

科科說，人對幸福的敏銳度，來源於飢渴感。她很享受現在的狀態，因為

# 你就毀在“等有時間再做”

艾小羊

很忙，才加倍努力地珍惜每一次美食與旅行的機會。

02

很多人喜歡將無法取悅自己、陪伴家人、做喜歡的事情，歸因於沒時間，但在現實生活中，我看到的那些懂生活、愛自己、耐心陪伴家人的人，反倒都是像科科這樣的大忙人。

忙中偷閒，

我們才願意珍惜、經營，讓它產生加倍的幸福感。如果單純只有閑，時間流逝，想做的事情很容易今天推明天，明天推後天。

在讀者分享會上，我總被問到一個問題：你那麼忙，哪有時間陪伴家人、過有趣的生活？

我的答案也是忙中偷閒，並且想辦法讓空閑的時間，像煙花一樣，照亮平淡乏味的生活。

因為陪孩子的時間不多，每一次陪伴，我都要求自己全心全意走進孩子的生活，與他們說天真爛漫的話，做幼稚可愛的事。

我身邊有朋友，在事業上昇期，為了陪伴孩子，全職回家了。但很快，我發現她根本沒做到像辭職之前說的那樣，陪孩子去旅行，給孩子讀繪本，跟孩子一起



人的時候，也不會挖空心思去想如何提高陪伴質量。

所以，如果有一件事，你很想去做，千萬不要說“等我閑了再做”。

在資訊如此發達的今天，任何一件事，你想做，就可以立刻開始。忙中偷閒去做喜歡的事，不僅逼你學會管理時間，它帶來的成就感，還能讓你變得更加強大、自信。

03

不僅僅是休閒玩樂，忙中偷閒也能成大事。

日本作家村上春樹的第一部獲獎小說《且聽風吟》就是忙中偷閒的結果。

他大學沒畢業就跟太太一起創業，借錢開了爵士樂酒吧。好不容易還清這家店的欠款，房東卻要收

回店面。他們不得不搬到一個更大的地方，重起爐竈，又背了一身債。

開店期間，村上春樹忙中偷閑地完成了早稻田大學的學位。一般人四年拿不到的學位，他花了七年。

他形容自己開店那幾年：除了天亮前的幾個小時，幾乎沒有可以自由支配的時間。然而，當想要寫小說的時候，他當天下午就去買了筆和紙，每天深夜關店以後，寫一會兒。不到5萬字的中篇小說，村上春樹寫了半年。

在村上春樹自傳體散文集《我的職業是小說家》里，他寫道：“工作多么繁忙，生活多么艱辛，讀書和聽音樂對我來說始終是極大的喜悅。唯獨這份喜悅任誰都奪不走。”

04

每個人都是奇怪的。在悠閑中很容易將自己放縱為一事無成，甚至連快樂都沒有了——不是真的不快樂，而是快樂來得太容易，對它的感覺就會遲鈍。

反倒是那些忙中偷閑成就的事情，我們會永遠記得，並且深深感到珍惜與自豪。

“等有時間再做”的真正含義是，閑得無聊再去做。只有不重要的事情，才應該被擺在這樣的位置。那些你喜歡的事、對你重要的事，無論多忙都可以抽時間去做。

如果你總以沒時間為藉口，時間就是你的敵人，如果你肯擠一擠，時間就是你的朋友。

## “掀桌”砍價法



到最後已經把錢包從兜里拿出來放手上了，他才開口問店家：“我要付你多少錢？”而不管店家報出什麼價格，如1000元，他都會立刻做出極度震驚狀，並迅速把錢包收起來，一邊對店家說：“開玩笑呢，要我命呢！”一邊對朋友說：“唉，可惜了。”

這個時候，店家要么會立刻拋出一個大折扣，要么會說：“那你说多少錢好了。”而我這位朋友就可以十分從容地說：“我原以為一兩百元就搞定了，誰知道這麼貴啊，買回去還不得跪搓衣板啊！但我確實挺不好意思砍價的，這樣吧，400元，我也不勉

強，不行我就當認識個朋友。”

整個過程持續10~20分鐘。在這個過程中，我這位朋友十分完整地完成了3個步驟。第一步，表達上桌意願，把對方也拉到談判桌上來。第二步，等對方上桌，再講出還有不太友好的其他人也在桌上。第三步，時機成熟，果斷掀桌。

即便不成功，我們也是有退路的，我們完全可以做痛心疾首狀，說：“今兒我就不管我老婆了，老闆，就按你的

價買了！”

相比之下，那些一進店就問價，然後砍一半的傳統做法，大部分會“掀桌”失敗。問題在哪兒呢？第一，前戲沒做足，壓根兒沒把對方拉到談判桌上，這筆買賣成不成，對方根本不在乎。第二，沒有設置安全網，虛擬一個第三方敵人。如果你只知道掀桌，把對方一腳踢開，當然效果不會好。

明白了這一點，我們就會知道，很多時候談判不成功，並不是因為我們哪句話沒說好，而是在表達策略上沒有一個清晰的佈局。

### 終極智慧

英國小說家毛姆在他讀書筆記里，講過一個故事：

東方有一個國王，想成為世上最英明的君主，他讓全國的賢士去各國收集智慧箴言，編纂成冊，供他閱讀。30年後，賢士們帶著5000冊書回來了。國王忙於政務，沒有時間看這么多書，便要求賢士們再精選。

15年後，賢士們帶著500冊書回來了。國王還是覺得太多，看不過來。

賢士們走了。又過了10年，他們帶來的書不過是50冊，國王卻已經老得連讀50冊書的精力也沒有了。

他命令賢士們再一次甄選，要在一本書里為

他提供人類智慧的精華。

過了5年，滿頭白髮的賢士帶着這本書回來了，可是國王已經奄奄一息，連一本書也來不及讀了。

### 生命的完整

一個誠實的老人忍受着正午的酷熱，在自己地里耕作，親手將純淨的種子撒播進疏鬆肥沃的泥土里。

驀地，在一棵菩提樹寬闊的樹蔭下，出現了一個幽靈，驚得老人一下子愣住了。

“我是所羅門，”幽靈語氣親切地說，“你在這兒干什么，老人？”

“你要是所羅門，還問什么？”老人反問，“在我年輕的時候，是你叫我去螞蟻那兒，看它們忙忙碌碌幹活兒，學習它們勤奮和積攢東西的本領。那時怎麼學的，我現在還怎么干。”

“可你只學會了一半，”幽靈回答，“再上螞蟻那兒去一次，也學學它們在生命的冬天如何休息，並且享受自己的積蓄。



如果每個人的前進步調一致，就能更好地實現課堂目標。沒有特例，沒有多元化。不可否認的是，美國在相反的方向上做得太過，將學生的個人需求凌駕於集體需求之上。

中國人另一個非常勵志的理念是：在學習方面，天才在于勤奮。語文老師知道，只要認真

學習認字卡，加上不斷地練習，朱女士的兒子一定能學會3500個常用漢字。他的小學數學老師不會在三位數計算上給任何孩子開綠燈，實際上還會在放學後留下來輔導落後的學生。

中國的學校體系培育出一種中國式堅韌，日復一日地傳達着這樣一個信條——堅持，而非智力或能力，才是成功的關鍵。

研究表明，這種態度讓孩子在課堂上學到更多。根據2014年刊登在《美國國家科學院院刊》上的一項針對逾5000名學生的縱向研究，亞洲年輕人之所以學習成績更優，部分原因就是他們相信努力和成就之間的關聯，而“美國白人則傾向於認為人的認知能力是……與生俱來的。”中國孩子習慣了以努力搞懂難度較高的內容，並且他們相信只要願意付出，任何人都能成功。

而在美國，當政策制定者試圖推進類似的措施時，往往遭到家長的反抗。

文章稱，美國的教育進程被重視家長權利及不利于學習的態度所阻礙：美國父母要求在無助教育的各種方面賦予孩子優先權，並且當孩子成績不佳時，希望老師在成績單上手下留情。作為一個社會，人們希望從老師身上得到更多，但作為家長承擔的責任卻越來越少。

異國他鄉多年的生活經驗告訴朱女士，當人們學會尊重教育者，並給予教育者應得的自主權時，結果可能令人欣喜。

## 為什麼中國小學勝過美國小學？



想象力，講話風趣幽默，打網球時還會刁鑽的正手擊球。小孩子的特質都沒有消失，朱女士如今也對中國人認為每個孩子都可以培養出多種出色才能的理念深信不疑。

“老師最懂”理念  
文章稱，研究人員發現，6歲大的中國小孩在早期的數學技能，包括幾何和邏輯方面都勝過美國同齡孩子。當中國孩子申請海外留學項目時，錄取結果也令人震驚。他們正從全球頂尖學府獲得越來越多的錄取名額。

朱女士一開始對中國式教育是持反對態度的。美國是一個尊重嬰幼兒自主選擇、自由玩耍和推崇個性化發展的國家。然而，當朱女士的孩子在中國教育體系里學習了五年，她本人也和各個教育階段的中國老師、家長及學生進行了交流後，她發現，的確存在一些奏效的中

國式教育“秘訣”值得美國人借鑒。其中大多數都和對教育的態度有關。

“老師最懂”的理念的確有好處。朱女士開始發現，一旦家長和老師統一了戰線，孩子也會照做。這種遵從賦予老師近乎絕對的課堂指揮權。朱女士的兒子變得特別害怕遲到、缺課或

者讓老師失望。

在課堂上賦予老師不容置疑的權威地位有助於諸如幾何、計算機編程等科目的學習。根據發表在《心理科學》期刊的一項研究結果，對這些科目而言，直接指導（相比由學生自主探索發掘）的教學方法更為有效。

相比之下，在西方，老師們花大量時間管理課堂紀律，以及平息由學生或者家長等發動的小規模

反抗行為。一名20年前來到美國的中國老師稱，她還記得自己第一年教美國孩子時深感震驚。“我一開始非常強勢，但是這完全沒有用。學生們會反駁我！”

美國學校太過注重學生個人需求

文章稱，中國人堅持集體需求高於個人需求的做法同樣對教育很有幫助。原因很簡單：